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UPUTSTVO TAKMICARIMA

Zadatak br. Bodovi
1. 10
2. 10
3. 10
4, 10
5. 1o
6. 10
7. 10
8. 10
9. 10
10. 10

Ukupno: 100 bodova

- Za izradu testa planirano je 120 minuta.
- U toku izrade testa ucenici mogu koristiti grafitnu, hemijsku olovku i obi¢ni kalkulator.
- Mobilni telefoni i ostala pomagala nijesu dozvoljeni v toku izrade testa.

-Svako koris¢enje nedozvoljenih sredstava sankcionisace se udaljavanjem sa ispita.






ZLADACI

1. Izmedu navedenih supstanci:

1. ulje rasprseno u sircetu; 2.vazduh; 3. srebro bromid; 4. helijum; 5. grafit;
6. prirodna izvorska voda; 7. bakar sulfat; 8. suspenzija srebro hlorida u vodi;
9. zlato; 10. cink hlorid;

odaberite one supstance koje:

a) ne mozemo nikakvim postupcima rastaviti na jednostavnije supstance;
b) mozemo napraviti hemijskim postupcima iz jednostavnijin Cistih supstanci;
C) moZemo rastaviti fiziCkim postupcima na pojedine sastojke

Svaki tacan odgovor boduje se sa 1 poenom.

Rjesenje:

a) 45.9 b)3,710 «¢)1,246,38

10 poena




2. Na raspolaganju imamo vodu, Zivin oksid i te¢ni vazduh.

a) Koristi se zadanim supstancama i identifikuj supstance A,B,C,D,E i F u opisu tri
postupka kojima dobijamo elementarni kiseonik.

1. A dielovanjem elekiricne struje — B+ kiseonik ; (2 poena)

2. C frakciona destilacija — kiseonik + D ; (2 poena
3. zivin oksid zagrijovanje — E + F (2 poena)

b) 1z kojih se supstanci u navedenim postupcima kiseonik dobija hemijskom reakcijom?
(2 poena)

c) Kojim se postupcima navedenima u zadatku a) koristimo za dobijanje kiseonika u
vecim koli¢inama, tj. industrijski.2 (2 poena)

Rjesenje :

a) 1.A:voda, B:vodonik ; 2.C:tecCnivazduh, D: azot ; 3. E: Ziva, F : kiseonik.
b) Vode izivina oksida ;

c) 1,2

10 poena




3. IlzraCunaijte ukupan broj atoma u smjesi koja je nastala mijesanjem 0,4 mola cinka i
0,5 mola sumpora.

Dato je : n(Zn) = 0,4 mola
n(S)= 0,5 mola
Na= 6,023 - 1023
A(r) In=6538; A(r) S=32,06
Trazi se N =?
Rjesenje:
1.Ukupan broj atoma N jednak je zbiru svih atoma cinka i sumpora u smjesi:
N = N(Zn) + N(S) (2 poena)
2. N(Zn) = Na ¢ n(Zn) (2 poena)
N(S) = Na < n(S)
3. Uvrstavanjem u jednacinu za ukupan broj atoma N dobija se:
N=Na *n(Zn)+Na *n(S)=Na(n(Zn) +n(S)) (2 poena)
4. Uvrstavanjem zadanih vrijednosti dobijamo:
N = 6,023 « 102 mol' e (0,4 mol + 0,5 mol) = 6,023 * 102 mol' «0,9 mol = 5,4 «10%
( 3 poena)

5. Smjesa cinka i sumpora ima ukupno 5,4 <102 atoma. (1 poen)

10 poena




4. Od koncentrovane hloridne kiseline masenog udjela 36% treba napraviti razblazenu
kiselinu masenog udjelal10%. Koliko je mililitara (cm3) koncentrovane kiseline potrebno
da se napravi 250 mililitara razblazene kiseline 2

Dati su podaci: w1 (HCI)=36% =0,36; p1=1,179 g/ cm3
w2 (HCI)=10% =0,1; p2=1,023 g/ cm?
V2 =250 ml

Trazise:Viml.=?
Rjesenje:
1. Za koncentrovanu kiselinu vrijedi:
@1 (HCI) = m(HCI)/m: (1 poen)

gdje je m(HCI) masa Sistog hlorovodonika u rastvoru.Ako masu rastvora mys izrazimo
proizvodom gustine i zapremine mi= p1* Vi dobijamo

@1 (HCI) = m(HCI)/m1 = m(HCI)/ p1* Vi (1 poen)
Za zapreminu koncentrovane kiseline slijedi:
Vi =m(HCI)/ p1* w1 (HCI) (1 poen)
2.7a zapreminu razrijedene kiseline vrijedi izraz:
w2 (HCI)= m(HCI)/ p2° V2 (2 poena)
M(HCI)= w2 (HCI) * p2e V2
Ako izraz za m(HCI) uvrstimo u izraz za Vi1 dobijomo :
Vi =2 (HCI) » p2¢ V2 / o1 w1(HCI) (1 poen)
Uvrstimo poznate podatke u izraz za Vi i dobijamo:
Vi=0,11,0283gcm?3e250ml/1,179gcm?3 0,36 = 60,26 ml. (3 poena)
3.Za pripremanje 250 ml kiseline masenog udjela 10% potrebno je 60,26 ml. ( 1 poen)

koncentrovane kiseline i dodati vode do 250 ml u odmjernom sudu.

10 poena




5. Odredite stehiometrijske koeficijente navedenih reakcija:

—_

l2+ HNOs(konc.) —» HIOs + NO2 + H20O (2 poena)

N

. Cr20s3+ Na2COs + KNOs — Na2CrO4 + CO2 + KNO2 (2 poena)

3. FeSO4+ H2SO4+ KMNO4 — Fez( SO4)3 + MNSO4 + H20 + Ko2SO4 (2 poena))

4. H2SO4+ Hl — H2S + 12 + H2O (2 poena)
5. CuO + NHz — N2+ H20 + Cu (2 poena)
Rjesenje :

1. 2+ 10 HNOs(konc.) — 2 HIO3 +10 NO2 + 4 H.0

2. Cr203+ 2 Na2CO3 + 3KNO3 — 2Na2CrO4 +2C0O2 +3 KNO2

3.10 FeSO4 + 8H2 SO4 +2 KMNO4 — 5Fez( SO4)3 + 2MnSO4 +8 H2O + KoSO4
4, H2 SO4+ 8 Hl — HS + 4 12 + 4H20

5.3 CuO +2 NHz — N2 +3 H20 +3 Cu

10 poena




6. Cink reakcijom s hloridnom kiselinom daje vodonik. Izracunajte zapreminu vodonika

koji nastane reakcijom 20 mola cinka.Temperatura i pritisak su takvi (standardni uslovi)
da je molarna zapremina vodonika Vm(H2) = 22,4 dms3/mol.

Dato je: n(Zn) = 20 mol
Vm(Hz2) = 22,4 dm3/mol.
Ar(Zn) = 65,38
Trazise : V(H2) = ?
Rjesenje:
1.Jednacina reakcije je:
In+ 2 HCl — ZnCl2 + H2 (2 poena)
2.0dnos broja molova cinka i vodonika je isti pa je:
N(Hz2) = n(Zn) (1 poen)
3.Molarni volumen vodonika je:
Vm(H2) = V(H2) / n(H2) (2 poena)

N(H2) = V(H2) / Vm(H2)

4. Odnos broja molova vodonika i cinka je 1 1j. n(H2) = n(Zn) to je
V(H2) / Vm(H2) =n(Zn)
V(H2) =/ Vm(H2) * n(Zn) (2 poena)

Uvrstimo li zadane vrijednosti dobija se:

V(Hz2) =20 mol » 22,4 dm3/mol. = 448 dm? (3 poena)

10 poena




7. lzraCunati pH vodenog rastvora NaOH totalne koncentracije 10-4mol dm-3. Konstanta
ravnoteze disocijacije vode je K= 10 -“mol2 dm

Dato je: ¢t (NaOH) = 10*mol dm=3
H20 < H* + OH- ; K= 10 ‘“mol2 dm
Trazise pH=7?

Rjesenje:

1.U ovom slu€aju su joni H* prisutni zbog disocijacije vode.Joni OH- dodani sa NaOH ne

utiCu na ravnotezu.Koncentracija jona OH- nastala disocijacijom vode zanemarljivo je
malena u odnosu prema koncentraciji jona OH- nastalih disocijacijor NaOH.Zato vrijedi
jednakost:

c(NaOH)= ct (NaOH) (2 poena)

2. Preuredivanjem i uvrstavanjem u izraz za konstantu ravnoteze disocijacije vode
dobija se

K=c(H*) » c(OH) = c(H*) * ct (NaOH) (2 poena)
3.1z ovog izraza se dobija koncentracija jona H*

c(H*) = K/ct (NaOH) =10 -“mol2 dm/ 10“#mol dm=3 =109 mol dm=3 (2 poena )
4.Paje

pH = -log c(H*) / mol dm=3 = -1log 10 mol dm-3 / mol dm-3
pH=-log 1019=10 (3 poena)

pH vodenog rastvora NaOH totalne koncentracije 10“4mol dm=3je 10. (1 poen)

10 poena




8. Dio lanCaste molekule polipropena mozemo prikazati ovako
CHs CHs CHs
I I |
— CHr—CH—CH>—CH—CH,—CH—
a) Koja se strukturna jedinica ponavlja u tom polimernom lancu ¢ (2 poena)

b) Koji od ovih ugljovodonika polimerizacijom prelazi v polipropen? (2 poena)

1. CHsCH2CHs 3. CH2=CHCHj
2. CH2=CCHs 4. CHsCHCHs

I |

CHs CHs

c) Jelitgj uglikovodonik zasicen ili nezasicen 2 (1 poen)
d) Upotpuni jednacinu kojom prikazujemo polimerizaciju tog ugljovodonika
(3 poena)
CHs

e katalizator— (—CH>—CH—) n

e)Opisi ovu reakciju rije€ima. (2 poena)

Rjesenje:
a) - CHsCH(CHs)- ; b)3; ¢ ) Nezasicen; d) n CH=CHCHs;

e) Medusobnim povezivanjem mnogo molekula propena nastaje polipropen

10 poena




9. U molekulama ugljovodonika A i B atomi uglienika povezani su u nerazgranate lance:
C-C-C-C-C-C C-C-C-C-C-C-C
A B

a)Upotpuni strukturne formule tih molekula valentnim crticama i atomima koji
nedostaju.

(2 poena)
b) Prikazi molekule jedinjenja A i B sazetim strukturnim formulama. (3 poena)
c)Napisi nazive i molekulske formule tih jedinjenja. (3 poena)
d) Kojoj grupi ugljovodonika pripadaju jedinjenja AiB 2 (2 poena)
Rjesenje :
q)

b) A:CHsCH2CH2 CH2CH2CHs ; B: CH:CH2CH2CH2CH2CH2CH3s

c) A:heksan, C¢His; B: heptan, C7Hi¢

d) Alkan 10 poena




10. Polisaharid A s rastvorom joda poplavi. Djelimicnom enzimatskom hidrolizom tog
polisaharida dobija se disaharid B,a potpunom hidrolizom monosaharid C.

voda voda
Polisaharid A ————disaharid B ————— monosaharid C (4 poena)
amilaza maltaza

a) Napisite nazive i hemijske formule jedinjenja A, B, i C.
b) Prikazite jednacinama: (3 poena)
1.dobijanje disaharida B enzimatskom hidrolizom polisaharida A; (1 poen)

2. enzimatsku hidrolizu disaharida B. (2 poena)

Rjesenje:
a) A: skrob ,(CsH100s5)n ; B :maltoza, Ci2H22011; C:glukoza,CsH120¢;
b) 1.2 (Ce¢H1005)n + n H20 — n C12H22011 ;

2. C12H22011 + H20 — 2 CsH1205


















